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Dwangvoederen  -  Leverschade

Het dwangvoederen wordt ten laatste eind november 2023 verboden in Vlaanderen. 
Tijdens de commissiezitting van 27 februari 2019, toen het decreet houdende een verbod 
op het houden van pelsdieren en op het houden van dieren voor de productie van foie 
gras door middel van dwangvoedering, werd behandeld en goedgekeurd, benadrukte de 
minister meerdere keren dat de levers van de eenden of ganzen door middel van 
dwangvoederen ‘ziek’ werden gemaakt. Het is inderdaad zo dat het gewicht van de levers 
substantieel toeneemt op zeer korte tijd, maar over het ziektebeeld dat zich op basis 
daarvan ontwikkelt, is er minder duidelijkheid.

1. a) Wat bedoelt de minister precies met de stelling dat de levers van de eenden en 
ganzen door dwangvoederen ‘ziek’ worden? Gaat het met andere woorden 
werkelijk over de ontwikkeling van ziektebeelden?

b)  Zo ja, welke?

2. Op welke precieze medische gegevens is de stelling over het ‘verzieken’ van de lever 
gebaseerd?

3. Hoe kan worden verklaard dat er dan toch geen klachten bij inspecties komen bij elk 
bezoek, vermits er dan normaliter altijd wel een aantal ‘zieke’ dieren zou moeten 
zitten, namelijk. zij die in de laatste fase van de twaalf- of veertiendaagse 
dwangvoedering zitten?

4. Wat gebeurt er wanneer een dier na een volle periode dwangvoederen niet geslacht 
wordt, maar opnieuw een gewoon dieet krijgt? Zal die lever zich dan kunnen 
herstellen of heeft die onherstelbare schade opgelopen?
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1-2.Over de effecten van dwangvoedering op de lever bij eenden en ganzen zijn 
verschillende wetenschappelijke artikels en rapporten geschreven. Het meest recente 
omvattende rapport is ‘The Welfare of Ducks During Foie Gras Production’ van de 
Cambridge University Animal Welfare Information Service uit 2015, waarin gewezen 
wordt op verschillende veranderingen in de lever, onder andere de verminderde 
ontgiftende werking van de lever. Dit rapport is ook vertaald in een wetenschappelijk 
artikel (Rochlitz, I. en Broom, D., 2017. The Welfare of Ducks During Foie Gras 
Production. Animal Welfare, 26, 135-149). 

3. Er worden bij inspecties enkel pv’s of waarschuwingen opgesteld als er overtredingen 
van de dierenwelzijnsregelgeving worden vastgesteld. Aangezien de 
Dierenwelzijnswet (tot aan de inwerkingtreding van het verbod) de productie van foie 
gras door middel van dwangvoedering expliciet toelaat, is het feit dat vandaag geen 
pv’s of waarschuwingen worden opgesteld geen bewijs van het ontbreken van 
gezondheidsproblemen veroorzaakt door de productietechniek, maar wel het gevolg 
van een aberratie in de Dierenwelzijnswet, die met het verbod wordt rechtgezet.

4. De vervetting van de lever zelf zou volgens onderzoek omkeerbaar zijn, maar de 
pathologische veranderingen als gevolg van die vervetting, zoals het verlies van het 
vermogen om te ontgiften en schade aan de levercellen, niet.


